

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

数读

潮涌海天阔 奋楫勇争先 海口加快建设“六个之城” 扛起自贸港建设省会担当

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰



「椰风海韵·城融通」的美丽海湾景观。

海口深入推进美丽海湾建设,将海口湾作为城市发展的蓝色生态名片,打造

海口,椰风送爽;自贸热土,万象更新。

从江东新区的总部集群到骑楼老街的文化焕新,从临空经济的千亿突破到民生福祉的持续增进……

在海南自由贸易港迈向封关运作的关键阶段,海口正加快推进自由贸易港核心引领区和“六个之城”建设,努力在高标准建设海南自由贸易港中扛起省会担当。

A | 自由便利开放之城:制度创新赋能国际枢纽 构建高水平开放门户

自贸港封关运作之年,作为兼具“对外开放口岸”与“二线口岸”功能的空港口岸,美兰国际机场货物通关实现数字化转型,信息填报最快仅需5分钟,整体通关效率提升约30%。

在琼州海峡南岸,海口南港码头崭新客运楼投用,旅客通行效率显著提升;相邻的新海滚装码头客运综合枢纽内,智慧化设施构建起高效过海体系。

更高水平的开放,来自不断的制度集成创新。

今年5月,海口发布“聘用外国人信用等级评定”、“跨境资本+产业集聚金融模式”等多项制度创新案例,进一步优化营商环境,获得国内外市场主体的认可。截至今年11月底,全市经营主体存量245.9万,占全省67.81%

作为全球最具影响力的商业信息服务机构之一,海南邓白氏数据科技有限公司落户海口复兴城互联网信息产业园。目前,该企业已为超24万家香港企业提供数据处理服务,为超15万家企业发放进入全球市场的“护照”。

作为自贸港政策落地的“前沿窗口”,海口以制度集成创新为“金钥匙”,全力推动人流、物流、资金流、数据流等关键要素的自由便利流动与安全有序跨境,打造高水平开放高地。

B | 产城融合创新之城:科创引领产城共生 新质生产力澎湃生长

智能车间机械臂精准运转,产业园区新项目密集投产,实验室科技成果加速转化……海口“产城相融、科创赋能”的画卷徐徐展开。

首个落地海口国家高新区的“省际飞地”项目——东湖高新海口生物城,已吸引22家企业扎根入驻。在海口空港综合保税区,“一站式”进境飞机维修业务蓬勃发展,成为特色产业名片。

企业是创新的主体。在海口药谷工业园,海南皇隆制药的自动化生产线高效运转;在综保区,金盘科技数字化工厂的产品远销海内外……

齐鲁制药(海南)有限公司董事长刘文民表示,公司去年研发投入达2.66亿元,产值超40亿元,80

个在研项目持续推进。

创新的根本在人才,而产城融合则是吸引人才、留住人才的关键。

芯原微电子工程师孙崇斌的感受具有代表性:海口优质的产业资源与城市环境,让离岛学子得以“返乡就业、安居乐业”。

为护航产业发展,海口持续优化创新生态。通过精准的政策赋能与极简审批,企业注册申报流程不断简化;城市交通路网向园区延伸,商业配套向周边集聚,全力实现企业生产与人才生活的“无缝衔接”。以科创引领产城深度融合,海口新质生产力的生长脉搏正愈发强劲。



C | 时尚消费活力之城:文体融合点亮夜经济 首店集聚引爆消费潮

11月29日的海口,星光与激情交织。两场顶级演唱会与省城市足球联赛揭幕战同期上演,“一城双演+文体共融”的盛况,将椰城的时尚消费热力瞬间拉满。

夜幕降临,在海南长影奇幻乐园,千架无人机与璀璨烟花共舞,为华晨宇演唱会收官站点亮梦幻夜空;五源河体育场内,Katy Perry中国巡演收官站,让全球歌迷沉浸于欢乐与潮流的氛围中。

“海口这样有氛围、有活力的城市,根本让人舍不得离开!”一位歌迷的感叹,道出了文体活动对城市吸引力的直接拉动。

今年11月,海口成功入选全国首批消费新业

态新模式新场景试点城市。其背后,离不开“首店经济”的强劲驱动与多元消费场景的持续构建。

截至目前,海口年内已新引进75家首店,涵盖高端零售、特色餐饮与文化体验等领域,成为吸引消费的重要引擎。

从夕阳映照下的海口湾滨海潮玩带,到网红打卡不断的乡村休闲目的地;从荧光棒挥舞成海的五源河体育场,到人流如织的核心商圈……海口以多元场景为笔、以潮流元素为墨,精心勾勒出一幅幅兼具时尚感与烟火气的文旅消费图景,让椰城逐渐成为游客心中“潮流与惬意兼具的诗与远方”。

D | 低碳绿色生态之城:绿色实践亮相国际舞台 低碳赋能可持续发展

绿色是椰城最鲜明的底色,生态是海口最宝贵的资源。海口的低碳生态建设正吸引世界目光。

在今年于巴西举

行的联合国气候变化大会(COP30)上,“海口实践”三次登上国际舞台,向全球展示了政府、企业与公众协同推进绿色发展的模式。这背后,是海口将生态作为最宝贵资源,坚定不移走绿色可持续发展道路的坚实行动。

坚实的生态本底是高质量发展的支撑。

自2020年以来,全市累计清退养殖塘8115亩,新种及修复红树林超过1.4万亩,并创新探索“湿地4”模式,让红树林走进五源河、美舍河国家湿地公园,实现生态与城市的有机融合。

绿色最终要惠及民生。截至2024年底,海口建成区绿地率达40.33%,人均公园绿地面积达12.1平方米,“推窗见绿、出门入园”的宜居愿景正成为现实。

从新能源汽车推广到装配式建筑普及,从可降解材料研发到低碳产业培育,海口在国家生态文明试验区标志性工程上多点发力、多产业协同,全方位推动绿色低碳转型,为城市可持续发展注入强劲生态动能。

E | 全龄宜居幸福之城: 民生为本绘就幸福底色 全龄共享宜居品质生活

曾经的海云鞋厂宿舍区,经城市更新后蜕变为金岭雅居小区,绿意盎然、配套完善,成为适配全龄需求的宜居家园。

海口坚持稳步推进城市更新,计划在2027年前改造提升14个片区、21个城中村及332个老旧小区,让“安居梦”无缝衔接“宜居感”。

“一老一小”的幸福,是衡量城市温度的关键标尺。在琼山区凤翔街道综合养老服务中心,83岁的“候鸟老人”郭凤英对这里的生活赞不绝口:“每天有营养餐,能做理疗,还能听唱戏,比独居老家舒心多了。”

与此同时,海口通过组建30个教育集团,将义务教育阶段公办学校100%纳入集团化管理,有效促进了教育资源均衡。海口市港湾小学教育集团西秀实验小学自2024年办学以来,已接收827名从城区“回流”的乡镇学生,让“家门口的好学校”惠及更多家庭。

就业是民生之本。海口通过拓宽渠道、优化服务与强化培训,为高校毕业生、返乡劳动者等群体织密就业“服务网”。

从焕然一新的居住环境,到贴心周到的养老服务;从日益均衡的教育资源,到稳定有力的就业支撑与健康守护,海口以系统性的民生工程,让幸福底色愈发厚重,绘就了一幅全龄共享、近悦远来的宜居生活新画卷。

F | 魅力海岛人文之城: 民俗传承焕生机 艺术交融添魅力

三月,龙华区新坡镇冼夫人文化节“装军巡游”现场鼓乐喧天。上千名村民组成仪仗、兵器等方阵,重现“巾帼英雄”当年沙场点兵的豪情。

漫步骑楼老街,巴洛克风格的山花墙与连廊诉说着百年故事。游客在此既能触摸“城市活历史”的肌理,也能在改造后的街区内体验文创、茶饮等新业态,感受“文气”与“商气”的深度交融。

近日,海口骑楼建筑历史文化街区荣获“年度特别案例·城市更新美好街区榜样”称号。2025年以来,其已吸引游客超1350万人次,成为兼具历史感与现代感的公共文化空间,让千年南洋文脉在当代焕发蓬勃生机。

在传承中保护,在交融中创新。海口艺术周期间,交响乐、话剧、非遗体验等活动全域铺开,开闭幕式音乐会惠民票开售即告罄。

“不同文化在此交融,持续为城市增添魅力、凝聚精神。”中国交响乐团乐队副首席姚亮对海口的文化氛围赞誉有加。

从传统民俗演绎到焕发新生的历史街区,再到汇聚中西的艺术盛宴。展望未来,海口正通过深耕文化沃土,推动历史文脉与现代文明相映成辉,全力塑造一个底蕴深厚、气息浓郁、精神丰盈的魅力海岛人文之城,在海南自贸港建设的壮丽征程中,书写下璀璨夺目的文化华章。

(本报海口12月17日讯)



华晨宇2025火星演唱会在海口举行。
海南日报全媒体记者 封烁 摄